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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

 

Realizou-se no dia seis de dezembro do ano de 2021, às dezessete horas e quarenta minutos, na 

sede da Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua Tiradentes, 

número 234, centro, a Sexcentésima Septuagésima Segunda Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal, sob a presidência do digníssimo vereador, o senhor Fernando Monteiro Santos. O senhor 

presidente Fernando Monteiro cumprimentou a todos, convidou a todos para juntos fazerem as 

orações habituais e logo após declarou aberta a sessão em nome de Deus e do povo aricanduvano, 

após a conferência do livro de assinaturas, constando quórum legal com o registro de assinaturas 

dos seguintes vereadores: Fernando Monteiro Santos, Nivaldo Aparecido Santos, Geraldo Donizete 

Santos, Cláudio Lafaete Chaves Oliveira, Geraldo Aparecido Santos Paranhos, Osnar de Cristo 

Gomes de Melo, Cláudio Monteiro Santos, Ricardo Lafaiete Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva. 

Dando início ao expediente do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do 

resumo da ata da sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos 

senhores vereadores. Abrindo a segunda parte -ordem do dia o senhor presidente colocou em 

primeira votação do plenário pelo sistema aberto de votos o projeto de lei 012/2021 “Dispõe sobre o 

Plano Plurianual (PPA) do Município de Aricanduva/MG para o quadriênio 2022 a 2025 e dá outras 

providências. O projeto de lei 012/2021 foi aprovado por unanimidade dos senhores vereadores. 

Prosseguindo o senhor presidente colocou em única discussão a emenda impositiva 001/2021 ao 

projeto de lei do orçamento anual para 2022, de autoria dos senhores vereadores. Com a palavra o 

senhor presidente falou sobre a emenda impositiva esclarecendo que já faz algum tempo que passou 

a vigorar a lei onde, assim como os deputados, os vereadores também teriam o poder de apresentar 

emendas. Os deputados possuem as emendas parlamentares e no caso dos vereadores são as 

emendas impositivas.  Foi então apresentado um projeto na câmara e foi aprovado para que no ano 

de 2022 os vereadores pudessem indicar as emendas dentro do orçamento para algumas áreas do 

município. Dentro do orçamento este valor é de 1,2 por cento, para o ano de 2022, isso dá duzentos  
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e oitenta e oito mil reais, sendo que cinquenta por cento desse valor é obrigado a ser destinado para 

a saúde do município. Cada vereador teve de valor em sua emenda impositiva trinta e dois mil para 

indicar dentro do orçamento para 2022. Com a união de todos os vereadores, estes duzentos e 

oitenta e oito mil reais se torna um valor importante, principalmente para este processo que passa o 

trabalho de um vereador, isso se torna mais uma arma para que o vereador consiga indicar 

diretamente dentro do orçamento, onde o prefeito tem por obrigação e dentro da lei em cumprir. Foi 

feito várias reuniões entre os vereadores, também com prefeito e secretário e chegaram em um 

consenso de estarem indicando as emendas em conjunto. O presidente disse que faz parte do grupo 

de vereadores que indicaram suas emendas para a aquisição de uma van de dez lugares acima para 

atender na área da saúde, pois todos sabem que o município tem uma necessidade muito grande de 

ter este veículo. Hoje o executivo precisa estar locando este veículo para atender a demanda do 

município em estar levando pacientes para realizar tratamento em outras cidades como Diamantina, 

Belo Horizonte entre outras. Foi pensando nisso que em conjunto com alguns outros vereadores, 

decidiram unir e indicar um valor entorno de cento e sessenta mil para aquisição desse veículo. Com 

a palavra e em sua discussão o vereador Nivaldo Aparecido disse que sobre as emendas impositivas, 

foi um projeto apresentado pela mesa diretora que propôs alteração na lei orgânica municipal, onde 

o vereador passa a ter direito a apresentar a emenda no orçamento. De sua parte preferiu direcionar 

para a compra da van para o transporte dos pacientes na área da saúde, porque vê uma grande 

necessidade desse veículo para o transporte desses pacientes para outras cidades. Com a palavra 

e em sua discussão o vereador Geraldo Donizete disse que para esclarecer bem para a população, 

de sua parte, sua emenda também destinou para a saúde, porque muitas pessoas confundiram, onde 

que parecia que os vereadores estavam dividindo e indo uns contra os outros a respeito do recurso 

das emendas. De sua parte indicou para a realização de cirurgias, porque a demanda de cirurgias no 

município está muito grande e há a necessidade de os pacientes estarem realizando estas cirurgias. 

Assim como a aquisição do veículo é importante, as cirurgias também são. Com a palavra e em sua 

discussão o vereador Cláudio Lafaete disse que sobre as emendas impositivas, sua parte também 

foi direcionada para a saúde na realização das cirurgias. Vê uma demanda muito grande,  
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conversaram com o secretário que esteve presente aqui na câmara e ele relatou o quão grande é a 

fila de espera. Parabeniza os demais colegas que destinaram suas emendas para a aquisição da van 

que também é de grande importância para o município. Com a palavra e em sua discussão o vereador 

Geraldo Aparecido disse que a história das emendas parlamentares já existe no nosso sistema 

democrático de direito, principalmente no sistema presidencialista. O Brasil adota esta questão de 

emendas, não que é totalmente a favor das emendas, por questões de governabilidade, mas é a 

favor delas porque elas são o único recurso que efetivamente chega no destinatário final, quais sejam; 

nos município pequenos onde o cidadão reside. Ela atende diretamente o cidadão. Os recurso 

públicos devem primordialmente frisar o cidadão que é o dono desse recurso. Ele é o gerador dos 

impostos. Não há no estado democrático de direito nem na esfera federal, estadual ou municipal dizer 

a negativa de receber tributos. Na realidade a nossa Constituição Federal impõe isso como obrigação 

e todos os municípios devem fazer com zelo. Quando surgiu a questão das emendas impositivas, 

através de uma emenda constitucional de 2015, foi muito bom, porque antes o presidente não era 

obrigado a fazer este gasto das emendas colocadas pelos deputados. Era uma moeda de troca onde 

aquele do poder central tinha como se fosse um cabestro para segurar os deputados nas suas 

votações. Algo parecido com o que acontece hoje nas emendas do orçamento secreto. As emendas 

impositivas colocadas no orçamento tem obrigatoriamente de serem gastas, por isso dá-se o nome 

de emendas impositivas. Diferentemente dos outros trechos que a nossa LOA vai dispor que são 

questões que se diz meras, porque o executivo não tem a obrigatoriedade de cumpri-las 

diferentemente das emendas impositivas. Estas emendas surgiram na barganha, ou acordo político 

para ser votadas, onde cinquenta por cento delas serão destinadas para a área da saúde e cinquenta 

por cento destinadas aquilo que os deputados, senadores, vereadores decidirem. No caso da câmara 

municipal de Aricanduva, os vereadores escolheram colocar cem por cento de suas emendas 

impositivas na área de saúde. Só que dentro da área da saúde, houve a escolha de determinados 

locais. Parte dos vereadores escolheram um objeto que foi a aquisição de um micro-ônibus para o 

transporte daqueles que necessitam fazer viagens. Sabemos que isso já ocorreu, ocorre e ocorrerá, 

porque não somos capacitados/voltados de termos uma infraestrutura na área da saúde capaz de  
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atender os munícipes. É preciso procurar em outros municípios e muitas vezes na Capital. Esse 

transporte visa uma melhor condição de transitar e chegar ao local de receber o tratamento dos 

nossos munícipes. No seu caso escolheu o veículo acima de dez lugares. Outros vereadores 

escolheram as cirurgias eletivas. No seu caso escolheu o transporte para os pacientes de TFD, 

transporte fora do domicilio, porque obrigatoriamente entende que o município já tem que cumprir 

obrigação de leis para fazer as cirurgias. E tendo um veículo à disposição, será uma maneira mais 

fácil para estarem cobrando, e o município dizer que não tem um veículo para transportar, se estão 

colocando verba para aquisição de um veículo. É uma maneira mais prática de estarem cobrando. A 

outra questão de ter escolhido o veículo também trata do fato de o próprio prefeito ter dito que o 

município já dispunha de determinada quantidade de recursos para iniciar a questão das cirurgias 

eletivas. Pensando nisso escolheu o transporte. O terceiro motivo para a escolha do transporte trata-

se dos custos de contratação de terceiros e logicamente, quando o município deixa de gastar com 

terceiro, os recursos podem ser usados nas cirurgias eletivas. Por exemplo, se o município gasta 

trinta mil, quarenta mil, ou cinquenta mil mensal com transporte, estes trinta mil, quarenta mil ou 

cinquenta mil será revestidos dentro da própria área da saúde para cirurgias eletivas. Esse é seu 

pensamento, é o que entende que deveria ser feito. Não podem aqui mensurar uma administração 

pela régua que foi mensurada a outra. Sabemos que cada prefeito trabalha de uma forma diferente 

e cada um tem uma visão diferente. Sempre tem dito aqui que o atual prefeito tem trabalhado em prol 

do município e tem buscado realizar as necessidades do nosso povo. Diante disso colocaram a 

emenda de mais de cento e sessenta mil reais para aquisição do veículo. Podem surgir a seguinte 

pergunta. Este valor será o bastante para a aquisição desse veículo? Acredita que não, mas o prefeito 

pode fazer a complementação através de recursos próprios, com emendas que ele receba de algum 

deputado que são as emendas de transferência individual. Ainda no uso da palavra o vereador disse 

que por falar em emendas de deputados, para o ano de 2022, cada deputado federal terá a sua 

disposição dezessete milhões e trezentos mil reais para ser disponibilizado através de emendas 

individuais e desses dezessete milhões, obrigatoriamente cinquenta por cento tem que ser destinado 

para a área da saúde. Também tem outro tipo de emenda que são as emendas de bancadas. Estas  
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emendas de bancadas tem elas no governo federal e estadual. As emendas de bancadas já são ao 

contrário. Cinquenta por cento delas tem que ser gastas obrigatoriamente em infraestrutura e os 

outros cinquenta por cento podem ser gastos em qualquer outra área. Podem também ser gastos os 

cem por cento em infraestrutura, desde que cinquenta por cento seja gasto na infraestrutura. É a 

mesma coisa das emendas individuais que cinquenta por cento obrigatoriamente tem que ser gasto 

na saúde. Pode gastar cem por cento? Pode, mas cinquenta por cento é obrigatório.  Com a palavra 

e em sua discussão o vereador Osnar de Cristo disse que gostaria de deixar claro para a população 

que o valor ficou abaixo porque quatro vereadores decidiram destinar o valor das emendas para a 

realização de cirurgias eletivas e cinco vereadores decidiram destinar para aquisição de um veículo. 

São trinta e dois mil reais para cada vereador indicar. É com muita alegria que fala dessas emendas, 

porque é uma arma que tem nas mãos e decidiu indicar para as cirurgias eletivas, porque é 

funcionário da saúde e vê o tanto de pessoas que os procuram relatando a necessidade de realizar 

cirurgia. Sabe que através de sua emenda será realizada a cirurgia de alguém. Estará cobrando, irá 

na secretaria para saber do secretário para onde foi a emenda, porque sabe que é uma obrigação do 

prefeito. Sente-se muito alegre em poder indicar a emenda para as cirurgias eletivas. O que prevalece 

é a democracia, mas dificilmente acha que vai deixar de ter carros alugados. Mesmo comprando a 

van. Se isso acontecer, deixar de ter estes caros alugados durante este mandato é um que vai chegar 

aqui e dar os parabéns. Acha difícil de acontecer. Por isso fez a indicação de sua emenda para as 

cirurgias eletivas. Com a palavra e em sua discussão o vereador Cláudio Monteiro disse que sua 

emenda foi para a compra de um veículo acima de dez lugares, acha muito importante a aquisição 

desse veículo para levar os pacientes para Belo Horizonte, Diamantina e vários outros lugares. Os 

colegas vereadores fizeram suas escolhas destinando para as cirurgias eletivas, não tem nada 

contra, acha muito importante também, mas foram feitas várias reuniões, inclusive com o prefeito e 

outras pessoas e o prefeito falou aqui na casa que para as cirurgias eletivas tem muita verba.  Esta 

foi a fala do prefeito, que disse que tem muito dinheiro para sair para realização dessas cirurgias. 

Preferiu assim destinar sua parte para a compra do veículo que assim ajuda a evitar ter que pagar 

estes carros terceirizados. Cinco vereadores decidiram destinar para a compra do carro  e quatro 
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decidiram destinar para as cirurgias. Deixa claro que isso é para o ano de 2022 e não agora. Sabe 

que o valor do recurso destinado para a compra do veículo não vai dar, mas espera que se Deus 

quiser o prefeito irá inteirar o valor e comprar este veículo para a população. Com a palavra e em sua 

discussão o vereador Ricardo Lafaiete disse que é um dos vereadores que destinou sua emenda 

para as cirurgias eletivas, devido à várias reuniões que tiveram, devido a algumas conclusões, até 

mesmo o senhor secretário de saúde esteve nesta casa apresentando as demandas. Todos sabem 

que este é um problema que já vem há muitos anos no nosso município, a grande fila de espera para 

realização de cirurgias e como dito pelos demais vereadores, esta é uma oportunidade que estão 

tendo para tentar ajudar a população, fazendo a indicação para o prefeito cumprir. O prefeito esteve 

aqui na casa e disse que tem o recurso para estar fazendo estas cirurgias, acha que deveriam 

começar o quanto antes, porque a fila é grande e sabemos que a doença não espera. Sua indicação 

foi para a as cirurgias porque o secretário esteve nesta casa trazendo as demandas da área da saúde 

é mais que justo colocar este recurso que está tendo a oportunidade de indicar para a área da saúde. 

Com a palavra a em sua discussão o vereador Raimundo Costa disse que sobre a emenda para a 

compra do veículo e se tivesse o recurso para as cirurgias, acha que todos deveriam ter votado para 

a aquisição do veículo. Também estava um pouco perdido, porque o secretário lhes falou que a fila 

de espera para cirurgias era grande. Precisa também do veículo porque as despesas com os carros 

alugados é muita no município. Pensa que todos estão corretos, porque de uma forma ou outra todos 

destinaram suas emendas para a saúde. Tanto a compra do veículo quanto a realização das cirurgias 

que irão ser desabafadas, onde tem pacientes com pedidos de cirurgias antigas aguardando para 

serem realizadas. Acha que todos estão corretos. Agora cabe ao executivo fazer a complementação 

do valor para a compra do veículo e buscar mais recursos para atender nas demandas da saúde. 

Com isso adquirir mais veículos para a saúde, pois precisa muito de remédios, veículos e com isso 

conseguir atender bem a população. Com a palavra o senhor presidente Fernando Monteiro disse 

que um dos quesitos que o fez escolher destinar sua emenda para a compra do veículo é que o 

secretário de saúde esteve na casa e falou muito da necessidade de realização das cirurgias eletivas. 

Realmente há esta necessidade no município, mas durante as reuniões que tiveram surgiu também  
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a grande demanda das viagens, onde muitas vezes conseguem a cirurgia, mas falta o veículo para 

levar os pacientes. A maioria desses veículos precisam ser locados.  Olharam bastante por este lado, 

da necessidade da aquisição desse veículo, foi onde fez a escolha. O prefeito também esteve na 

casa e disse que tinha o dinheiro para estar realizando estas cirurgias eletivas, já havia feito um 

levantamento e que este recurso já estava em trâmite para conseguir realizar estas cirurgias. Uma 

fala do prefeito e que ficou marcada foi que o recurso que tinha para as cirurgias eletivas, ele não 

poderia utilizar para comprar veículos, somente para as cirurgias. Todos sabem das necessidades, 

tanto das cirurgias, quanto do veículo aqui no município. É acompanhar o andamento das coisas, ver 

como vai ficar esta fila para as cirurgias, espera que seja diminuída e que várias famílias 

aricanduvanas consigam fazer seus tratamentos da forma que deveriam e que merecem ser tratados 

e que este veículo possa trazer mais conforto para aquelas pessoas que se deslocam toda semana 

para Diamantina, Belo Horizonte entre outras cidades, e que precisam de um tratamento adequado. 

Nada melhor que tenham um veículo de qualidade para atendê-los. Que os vereadores possam estar 

trabalhando juntos para que o município venha a conseguir mais automóveis para atender a 

população com mais conforto e principalmente para evitar que tenha mais carros locados. 

Infelizmente sabe que não é possível cortar de vez, mas quanto mais conseguir economizar com 

estes recursos que são pagos a carros terceirizados, mais recurso irá sobrar para aquisição de mais 

veículos, e também para realização das cirurgias eletivas e assim atender todas as demandas do 

município que a população tanto necessita. Tem certeza que assim como foram indicadas para a 

realização das cirurgias ou para a aquisição de veículo, todos estão pensando no bem da população. 

Encerrada as discussões, o senhor presidente colocou então a emenda impositiva 001/2021 em única 

votação do plenário pelo sistema aberto de votos. A emenda impositiva 001/2021 foi aprovada por 

unanimidade dos senhores vereadores; Nivaldo Aparecido, Geraldo Donizete, Cláudio Lafaete, 

Geraldo Aparecido, Osnar de Cristo, Cláudio Monteiro, Ricardo Lafaiete e Raimundo Costa. Dando 

sequência na ordem do dia, o senhor presidente colocou em primeira votação do plenário pelo 

sistema aberto de votos o projeto de lei 013/2021 “Estima a receita e fixa a  despesa do Município de 
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 de Aricanduva-MG para o exercício financeiro de 2022 e dá outras providências com emenda 

impositiva 001/2021”. O projeto de lei 013/2021 com emenda impositiva foi aprovada por unanimidade 

dos senhores vereadores; Nivaldo Aparecido, Geraldo Donizete, Cláudio Lafaete, Geraldo Aparecido, 

Osnar de Cristo, Cláudio Monteiro, Ricardo Lafaiete e Raimundo Costa. Prosseguindo o senhor 

presidente colocou em segunda votação do plenário pelo sistema aberto de votos o projeto de lei 

015/2021 de sua autoria que dispõe sobre “Institui no âmbito do município de Aricanduva, o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa dos Animais e dá outras providências.” O projeto de lei 015/2021 foi 

aprovado por unanimidade dos senhores vereadores; Nivaldo Aparecido, Geraldo Donizete, Cláudio 

Lafaete, Geraldo Aparecido, Osnar de Cristo, Cláudio Monteiro, Ricardo Lafaiete, Raimundo Costa. 

Ato continuo o senhor presidente colocou em segunda votação do plenário pelo sistema aberto de 

votos o projeto de lei 018/2021 “Autoriza o chefe do poder executivo municipal a instituir o auxílio 

feira da agricultura familiar (ticket-feira) e dá outras providências”, com emenda modificativa 

003/2021. O projeto de lei 018/2021 com emenda modificativa 003/2021 foi aprovado por 

unanimidade dos senhores vereadores; Nivaldo Aparecido, Geraldo Donizete, Cláudio Lafaete, 

Geraldo Aparecido, Osnar de Cristo, Cláudio Monteiro, Ricardo Lafaiete, Raimundo Costa. Nada mais 

na segunda parte da ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira-parte, grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o vereador 

Nivaldo Aparecido cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais um dia. O vereador Nivaldo 

deixou os sentimentos para toda família de Sandro Willian, falecido no fim de semana e que Deus 

conforte a todos. Disse que gostaria de falar também sobre a questão dos jovens da nossa cidade. 

Enquanto governo, escola, polícia militar, é preciso termos um olhar mais voltado para nossos jovens, 

porque está acontecendo coisas com nossos jovens que não era para estar acontecendo. Esteve 

conversando com o policial Orlando e ele deu ideias de terem palestras nas escolas, igrejas, na 

câmara municipal. Unir todos para organizar estas palestras com os jovens para estar direcionando 

a eles em um caminho. Com a pandemia ficaram muito afastados uns dos outros, nem a escola 

estava funcionando e com isso os jovens ficaram afastados de ouvir palavras que os direcionassem 

a um caminho do bem. Muitos jovens com depressão, outros partem para o caminho das drogas 
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É preciso ter um olhar carinhoso voltado a estes jovens.  O vereador Nivaldo agradeceu o executivo 

pelo encascalhamento das estradas, sempre os vereadores estão cobrando aqui este 

encascalhamento, pelo menos nos pontos mais críticos e agora o executivo está realizando.  Desejou 

boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo Donizete cumprimentou a todos, 

agradeceu a Deus por mais um dia. Agradeceu a presença do senhor Ulisses, presente na sessão. 

Deixou seus sentimentos a família do jovem Sandro William e também a família do senhor Antônio 

Alves e que Deus conforte a todos. Teve também a perda de um primo de sua esposa e sabe que 

todos os familiares estão sofrendo com a perda dessas pessoas. Temos tido nos últimos tempos um 

número grande de pessoas se suicidando ou tentando suicídio, acidentes e realmente nossos jovens 

precisam de acompanhamento psicológico para que possam estar mudando estes pensamentos. É 

muito triste quando acontece estas coisas.  Que Deus dê o conforto a estas famílias por estas perdas. 

O vereador Donizete disse que sobre a emenda impositiva, acha que todos os vereadores, tanto 

aqueles que indicaram para a compra do carro, quanto os que indicaram para as cirurgias eletivas, 

estão todos com boas intenções e o certo é que precisamos ter saúde. Se precisa do carro para levar 

os pacientes até o destino, precisa também que tenha a cirurgia marcada. Mesmo que tenha este 

recurso que o prefeito disse aqui na casa, que tem este recurso para estar fazendo as cirurgias, mas 

irão contribuir de uma certa forma para que os dois lados andem. Parabeniza aos colegas por terem 

destinados este recurso para a saúde, onde todos tinham total liberdade para destinar para qualquer 

área, mas todos decidiram ajudar a saúde do município. O vereador desejou boa noite a todos. Com 

a palavra franca o vereador Cláudio Lafaete cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um 

dia, mais uma reunião. Deixou seus sentimentos a família do senhor Sandro pelo perda de seu filho, 

muito triste o ocorrido, mas como dito pelos colegas vereadores precisamos unir forças e voltar a 

atenção para nossos jovens, promovendo palestras, diálogos. Unir forças, escolas, igrejas, câmara, 

executivo e promover estas palestras. Isso é muito importante estarem dialogando com estes jovens. 

O vereador disse que em relação a emenda impositiva decidiu destinar a sua para as cirurgias 

eletivas, pois é uma coisa muito cobrada. Também acha que a aquisição do veículo é importante 

porque é uma coisa que faz falta no município. Desejou boa semana a todos. Com a palavra franca  
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o vereador Geraldo Aparecido cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade, 

mais um momento de aprendizado, mais uma etapa. Cada dia que se passa por aqui, seja em reunião 

ordinária, extraordinária ou em reunião de comissões há um aprendizado muito grande. Isso é bom 

porque o que se discute vai ser disseminado no meio do nosso município.  Não diferente dos demais 

vereadores, já falaram em suas palavras franca, iniciará também pelas tragédias que tem nos 

acompanhado, lógico que isso ocorre com todo mundo, mas assusta mais um município pequeno 

como o nosso. Estas questões nos pegam de surpresa, porque quando você vê um ente seu falecer 

por já está em idade que a gente possa dizer que aquela pessoa teve seu tempo vivido, já chegou a 

sua hora, que são as frases que usamos, temos um sentimento diferente. Mas mesmo assim, o 

sentimento de perca é avassalador, seja por tragédia ou seja por morte natural. Costumamos 

valorizar de um certo modo, mais a morte do que a vida. Sempre diz que temos um culto voltado para 

a questão morte e menos pela vida. Deixamos de viver tempos bons para querer chorar quando um 

ente parte. Particularmente tem consigo um sentimento de família muito grande e este sentimento de 

família o permite a fazer certos trocadilhos como sempre fala que é o de estar no lugar do outro e 

sempre fala que aqueles que partem, jamais irá falar que amanhã isso passa e que amanhã não terei 

mais este sofrimento.  O sofrimento existe e sempre vai existir. O que vai acontecer conosco é um 

aprendizado da ausência e aprender com a ausência é estar diariamente rememorando os momentos 

felizes que tivemos com aquele ente que partiu. Por isso, antes de apegarmos a morte, temos que 

apegarmos nestes momentos bem vividos. Temos que viver momentos bem vividos para quando um 

ente partir termos sempre a lembrança de como foi bom a pessoa ter estado aqui. O vereador Geraldo 

disse que fala isso por que em qualquer das hipóteses, seja ela morte natural ou tragédia ela doe e 

dói muito, mas a perda através da tragédia e de pessoas tão jovens, como vem acontecendo em 

nosso município, acredita que ela é ainda mais cruel e avassaladora para aquele que perdeu um ente 

querido. Seja qual for a morte, o que precisamos e como disse os vereadores antecedentes, é 

entender a nossa juventude de hoje, saber como conduzi-los para que eles passem dessa fase para 

esta fase de amadurecimento, de vinte e cinco, trinta, quarenta anos. Quando chegamos a esta idade, 

se tem uma visão diferente da vida. Não que um adolescente não tenha esta capacidade de  
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experimentar isso. Tem sim, mas na sua maioria eles precisam de alguém para estar lapidando, 

assim como uma criança pequena precisa do auxílio de alguém para estar auxiliando para ele 

caminhar, o adolescente também precisa desse auxilio e muito desse auxilio sai da família. A família 

tem que ser enaltecida sempre. Deixa aqui seus sentimentos para aqueles que perderam seus entes 

queridos, no caso aqui, o jovem William, parente, vizinho, família. Até conversou hoje com sua mãe, 

que parece que a Bela Vista tem uma tragédia inserida ali dentro. Tiveram em pouco tempo três 

suicídios na comunidade. Todos da comunidade precisam tentar entender o que está acontecendo 

ali. São moradores dali e não faz muito tempo que tiveram ali outras tragédias ainda maiores e mais 

graves. É preciso entender, e de um modo geral entender a todos. O vereador Geraldo Aparecido 

disse que gostaria de agradecer a prefeitura municipal por ter encaminhado assessoria jurídica e 

contábil para participar da reunião das comissões. Isso é muito importante. A advogada Nina e 

Rosane são pessoas de conhecimento técnico, isso é importante para os vereadores, porque elas 

vem trazer uma visão que os vereadores não tem em determinados projetos. Agradeceu a prefeitura 

pelo empenho na arrumação das estradas. Sabemos que o período traz felicidades, que são as 

chuvas, mas ele também traz um desgaste que cobra mais da prefeitura, uma ação direta e rápida e 

estamos vendo isso. Parabeniza o senhor Ulisses, presente hoje na reunião, recebeu por ele mesmo 

a notícia de que ano que vem ele estará residindo aqui em Aricanduva e isso vai ser muito bom para 

Aricanduva. Ulisses e seus irmãos trazem para cá todo um aprendizado que adquiriram no tempo em 

que ficaram fora, em São Paulo. São conterrâneos que vão para fora aprender trabalhar e depois 

voltam para cá e deixa conhecimento para nossa juventude. Vai nos permitir bater papos para a gente 

melhorar e isso precisamos sempre. Aprender é constante, é diário. O vereador desejou boa noite a 

todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo cumprimentou a todos, agradeceu a Deus 

por mais uma oportunidade, mais uma reunião. Disse que gostaria apenas de deixar registrado que 

foi procurado durante o fim de semana por um amigo, relatando que sua esposa precisa 

urgentemente de uma cirurgia e precisa passar em um especialista. Procurou a secretaria de saúde, 

mas não conseguiu marcar a consulta. Conseguiu marcar particular, mas ligou na clínica Harmonize 

e a atendente enviou para ele um áudio dizendo que a clínica tem convênio com a prefeitura de  
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Aricanduva. Teve a oportunidade de ouvir o áudio.  Depois o prefeito vem até a casa e fala que tem 

dinheiro, secretário vem e fala que tem dinheiro. Tem algo errado e é preciso esclarecer os fatos. 

Isso ocorreu no fim de semana, onde outros vereadores também estão a par do ocorrido. É preciso 

saber o porquê não quiseram marcar. Isso não pode acontecer no nosso município. Estamos todos 

vendo o prefeito trabalhando muito bem, mas o principal é a saúde. O vereador Osnar deixou seus 

sentimentos a toda família do Sandro Willian e demais famílias que perderam entes queridos e que 

Deus conforte o coração de todos. Desejou boa noite a todos.  Com a palavra franca o vereador 

Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. Disse que 

gostaria de registar algumas cobranças, sabe que não é fácil, o prefeito e secretários estão aí 

trabalhando, mas gostaria de pedir ao executivo que mande encascalhar o morro próximo ao senhor 

Erildo, pouco abaixo do senhor Bastião do Coco, pois está muito difícil de transitar por lá. Inclusive o 

caminhão vai para buscar os leites e não consegue sair. Pede para encascalhar pelos menos os 

pontos mais críticos, não irá falar das baixadas, mas pelo menos os morros mais críticos. Tem outros 

lugares também necessitando, por exemplo em Sapucaia e outros. Sabe que estão esforçando para 

fazer, mas como vereadores são cobrados pela população e precisam cobrar do prefeito e do 

secretário. Pede também que tomem uma providência, pois na comunidade de São Leão, próximo a 

residência do Didi as chuvas levaram embora um aterro, que está dificultando a vida dele. Ele é 

deficiente e o carro não está conseguindo chegar até sua casa para busca-lo. Até conversou com o 

secretário e ele disse que é preciso esperar para fazer umas manilhas para serem colocados no local. 

Lá já foi arrumado algumas vezes, mas quando chove as manilhas vão embora, porque as manilhas 

colocadas são finas e não suportam o volume da água. Pede providências, porque está difícil para a 

família transitar ali. Deixa os sentimentos a família de Sandro Willian e demais famílias que perderam 

entes queridos e que Deus conforte a todos neste momento difícil.  Desejou boa noite e uma semana 

cheia de paz a todos.  Com a palavra franca o vereador Ricardo Lafaiete cumprimentou a todos e 

agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. O vereador Ricardo agradeceu a doutora Ana Laura, 

assessora jurídica da casa por estar sempre empenhada a orientar os vereadores sobre os projetos 

recebidos na casa, sempre tirando todas as dúvidas, participando das reuniões das comissões. Sobre  
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a fala do colega Osnar, também recebeu a reclamação sobre a questão da paciente que foi na 

secretaria tentar marcar a consulta e lá foi informada de que não havia médico.  A pessoa conseguiu 

marcar particular em Capelinha e quando ligou na clínica Harmonize e soube que a mesma médica 

que vai atender em Capelinha no dia dez, irá atender em Itamarandiba e a secretária da Harmonize 

falou em áudio, está gravado, que está médica atende com o convênio que a clínica tem com a 

prefeitura de Aricanduva. Se não se engana o pedido da paciente já tem mais de dois anos pra fazer 

a cirurgia com urgência. É preciso olhar este caso e resolver, porque é o que sempre fala, saúde é 

prioridade. Deixa também registrado mais uma vez uma cobrança a respeito da quadra de vôlei da 

Praça da Matriz. Participa do grupo dos atletas da quadra e estão sempre cobrando a reforma, devido 

ao fato da tela está estragada, o piso não está bom é precisa de uma reforma o quanto antes. O 

vereador deixou os sentimentos a família do Willian e que Deus dê o conforto a cada um dos 

familiares. É muito triste até para falar, um jovem muito novo, sempre alegre, não tinha problema com 

ninguém e é muito difícil.  O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador 

Raimundo Costa cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma dia, mais uma reunião e 

que Deus ilumine os passos de cada um. O vereador Raimundo disse que gostaria de pedir ao senhor 

secretário de obras para resolver o problema de uma passagem próximo ao senhor Manoel Pereira, 

pois o barranco está caindo e ficando perigoso. É bom, antes de acontecer um acidente, ou prejuízo 

à alguém que resolvam o problema. Acha que ali uma ou  duas manilhas resolvem o problema. O 

vereador deixou seus sentimentos a todas as famílias que perderam entes queridos e que Deus dê 

o conforto a todos. Desejou boa noite a todos.  No uso da palavra o nobre presidente mais uma vez 

cumprimentou a todos, vereadores, funcionários da casa, ouvintes pelas mídias sociais. Agradeceu 

a todos pela presença, agradeceu a presença do senhor Ulisses e o convida a sempre está presente 

nas reuniões ou até mesmo em outros dias. Será sempre bem-vindo. É importante os cidadãos 

estarem participando das reuniões e sabendo o que acontece no município. Deixou seus sentimentos 

aos familiares do jovem Willian, infelizmente aconteceu esta tragédia no fim de semana, mas agora 

é pedir a Deus para que conforte os familiares. Todos sabem que não é fácil, principalmente pela 

forma que aconteceu, difícil de aceitar, mas é pedir a Deus para fortalecer neste momento. 
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 É uma dor difícil de superar. Pega uma deixa na fala dos colegas e realmente aqueles que estão à 

frente, tanto do legislativo, executivo, escolas, igrejas precisam estar dialogando e buscando formas 

de estar conscientizando as pessoas. Não somente os jovens, mas todas as pessoas, 

independentemente da idade, e ter um olhar diferente diante dessa situação. Passar a sermos mais 

humanos, pois infelizmente, no mundo que estamos vivendo, muitos valores se perderam, o afeto, o 

amor ao próximo. Às vezes falamos palavras sem pensarmos bem como as pessoas vão assimilar a 

situação. Até uma brincadeira que pra gente possa ser simples, para uma outra pessoa pode ser uma 

coisa grave. É preciso que cada um de nós, antes de pensar em grandes manifestações como 

palestra, que são sim de grande importância, mas que cada um mude como seres humanos e 

revejamos nossos conceitos. Analisarmos se estamos ofertando aos nossos próximos algo de bom, 

algo que traga respeito a ele, que ele seja valorizado como ser humano. A primeira coisa que 

precisamos fazer é conscientizar conosco mesmos. Fazer cada um sua parte, para assim espalhar 

coisas boas e daí sim fazer um trabalho em conjunto com toda população. O presidente disse que 

esteve presente no evento de acendimento das luzes de natal, um grande evento onde houve a 

participação de vários artistas da nossa cidade, e gostaria de parabenizar a todos os envolvidos. 

Agradece o secretário de cultura Rogério Fernandes pelo convite. Parabeniza todos os funcionários 

que contribuíram e trabalharam, ficou um trabalho muito bonito. Tem certeza que cada aricanduvano 

se sentiu orgulhoso de ver a praça bonita como ficou, principalmente para receber as pessoas que 

estão chegando para o final do ano e acender em nós uma luz diferente neste espírito natalino. 

Infelizmente após a festa, todos felizes, veio a acontecer o ocorrido que foi a morte do jovem William. 

Não poderia deixar de ressaltar aqui o grande evento e podemos perceber o quanto as pessoas 

estavam carentes de festas, de eventos culturais. Que o município tome esta linha em estar sempre 

apoiando a cultura, valorizando as pessoas que são aqui da terra. Temos aricanduvanos de muita 

capacidade. Muitas vezes o que falta a eles são as oportunidades. Com o Rogério como secretário 

de cultura, pelo menos neste primeiro ano, vê que ele está sempre buscando dar estas oportunidades 

para estes artistas, mas que estas oportunidades sejam dadas também nos grandes eventos que 

temos no município, exemplo,  aniversário da cidade, festa do rodeio e fazendo assim que nossa  
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cultura sempre esteja movimentada. Isso tem uma importância muito grande. O presidente disse 

ainda que fez uma visita a secretaria de esportes e lá foram informados que no ano que vem estarão 

voltando a escolinha de futebol. Isso é muito importante, pois nossas crianças precisam de um lazer 

e o esporte está associado a várias coisas, psicológica, física, lazer e é uma grande arma para 

mudança de vida de todos nós cidadãos, independente da faixa etária, seja criança ou adulto. O 

esporte tem uma importância muito grande para todos. Fica muito feliz que estejam retomando este 

trabalho e esperamos que no ano que vem voltem também com os campeonatos. Quem é que não 

gosta de nos finais de semana estar acompanhando um jogo de futebol. Mesmo aqueles que não 

praticam e não são adeptos ao esporte, mas gostam do movimento, de estar revendo os amigos e 

conversando. É preciso termos este olhar voltado ao esporte. Ele precisa se alavancar e ter mais 

participações, sejam dentro ou fora do município. Tem uma grande expectativa no ano de 2022 no 

nosso município dentro da área de esportes. Estarão aqui fiscalizando e cobrando. Sobre a quadra 

de esportes dita pelo colega Ricardo, esta é uma demanda que já vem há algum tempo, é preciso 

estarem cobrando para que possam solucionar o problema. Também já recebeu cobranças sobre a 

situação e requer mesmo uma tenção especial. Vê quase todos os finais de tarde os praticantes de 

vôlei na quadra, principalmente porque o vôlei não é um esporte muito popular em nossa cidade. Por 

isso é preciso incentivar aqueles que gostam a praticarem. Sobre a demanda dita pelos vereadores 

sobre a saúde, o que pode estar fazendo é procurar a secretaria de saúde e buscar todas as 

informações possíveis e trazer os esclarecimentos para os colegas. Antes da reunião receberam aqui 

na casa a Sueli que coordena a caravana de doadores de sangue que vão para Diamantina, as vezes 

uma vez no mês, ou a cada dois meses, depende da forma e condições que eles tem a cada mês. 

Dependem também da disponibilidade do carro do executivo, entre outras coisas. Gostaria de 

parabeniza-la por esta organização que é de uma grande importância, pois estas pessoas que doam 

sangue salvam vidas. Deixa o apoio a esta caravana e estarão sempre incentivando naquilo que lhes 

couberem para que o máximo de pessoas possam estar sempre participando. Sem mais nada a tratar 

o senhor presidente Fernando Monteiro, mais uma vez agradeceu a todos pela presença, desejou  

um boa noite a todos, declarou encerrada a sessão e foi lavrada a presente ata que após lida e 
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e aprovada será assinada por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva em seis de 

dezembro de 2021. 
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